

拨云寻古道，倚树听流泉。
湖南理工学院以爱心扛起『三全育人』责任

徐亚平 田夏 周磊

天寒人心暖，爱心见真情。2021年12月28日下午，湖南理工学院党委书记卢先明，党委副书记、院长宁立伟带着全校教职员工的关爱，带着新年的祝福，来到部分学生宿舍，看望慰问困难学生，为他们送去棉衣及保暖用品。

走访过程中，卢先明和宁立伟十分关心学生们的学习情况，鼓励学生们要始终保持积极向上的心态，以梦为马、奋发图强，在奋斗中为青春添彩。

“我们用爱心育人来统筹推进‘三全育人’，首要真心关爱好学生，让学生生活好、学习好，同时，用爱引领、感召、激励广大青年学生以理想信念为根基，以家国情怀为旨归，争做时代

新人。”湖南理工学院党委书记卢先明用一个“爱”字概括此次“三全育人”综合改革工作。

近年来，湖南理工学院紧紧围绕立德树人的根本任务，以“爱心育人”为统领，统筹推进“三全育人”工作，着力构建以“爱”为内核的“十大育人”体系，推动学校思想政治工作质量提升，构建了全员全过程全方位育人崭新局面。



湖南理工学院航拍图。徐皓宇 摄

拨云倚树听流泉

——湖南理工学院推进“三全育人”综合改革回眸



2021年11月3日下午，校友司小丽回到湖南理工学院，向学校捐赠了庆祝中国共产党成立100周年剪纸画。

师生挂上“连心锁”

2021年11月，湖南理工学院信息学院研三的周承乐再次获得国家奖学金，这已是他第3次获得国家奖学金。他还是湖南省百佳大学生党员，曾获“全国大学生自强之星”提名奖。而周承乐把“优秀”更多地归功于他的导师。

本科入校时，周承乐便师从导师涂兵。7年来，师徒之间早已“亦师亦友亦亲”，不仅潜心钻研，申请到9项国家实用新型专利、6项发明专利；也协力渡难关，在家境困难的周承乐遇到父亲重病时，涂兵不求回报出手相助。

一名教师党员和一名专业课教师共同帮扶“学困生、贫困生”的“2+1”帮扶模式，正是该校组织育人“牵手工程”项目的一个缩影。全校66个教师党支部牵手47个学生党支部，着力解决困难学生的学习和生活难题，在师生间挂上一把“连心锁”。

近年来，该校着力推进“三全育人”长效机制，探索建立了“部门统筹+项目驱动”“重点示范+以点带面”工作模式，在“部门统筹+项目驱动”工作模式中，详细明确了“十大育人体系”责任部门和项目责任人。

作为组织育人的项目责任人，该校党委组织部部长刘创介绍道：“组织育人‘牵手工程’项目以党建工作和教育教学为‘双轮驱动’，突出全员参与、全校覆盖，突显爱心本色。”

该项目在全校一、二年级本科生中实施班级导师制，从职能部门和教辅单位正科以上干部中选拔管理干部，参与学生班级建设、思想政治教育和学生成长成才服务。首批聘任的124名班级导师，党员比例达96%，其中有9名校级导师。教师党员开展“大手牵小手”活动，620名教师主动深入学生中间，访贫问苦，辅导学业。

在湖南理工学院，全体教职员工争做“爱心人”，争当“育人者”。他们用一言一行、一举一动呵护学生、关爱学生，提升育人“温度”。

2021年教师节，该校编印了专题读本《一片丹心铸师魂》。关怀学生、爱心育人、身患重症仍自费15万元参加心理咨询师标杆培训以提升学校心理健康辅导团队能力的王莉老师；对党忠诚、潜心科研、年过八旬还手抄《共产党宣言》献礼党的百年华诞的朱仁夫老师；思政教育

人、站好课堂、获评全国优秀教师的李大健老师……“书中教师的感人事迹、师生之间的美好情谊，让即将成为教师的我充满了温暖与力量。”阅读后，外语学院公费师范生吴美玉的内心久久不能平复，写下了真挚的读书心得。

该校还将爱心宣传教育“阵地”前移，将爱心育人延伸到学生日常生活之中，延伸到师生交往里。学校定期开展“师德十佳”“辅导员年度人物”“四有好老师”等评选表彰活动，用教师的爱心力量感染学生、温暖学生、教育学生。常态化组织开展“最美理工”系列评选推介活动，全校师生争当“最美理工”的发现者、践行者、宣传者。教职工们用对教育事业的无限热爱、对莘莘学子的真挚情感，赢得了学生的爱戴。



湖南理工学院后勤处从收到学生意见反馈“物价平抑”工作进展情况仅用3个工作日。



2020年12月24日，湖南理工学院46名思想政治教育专业公费师范生来到岳阳楼开展主题活动。

育人实践显爱心

“三全育人”的中心在“育”，而用爱心“育”人是最贴合青年所需、最契合青年成长的育人方式。

“食堂饭菜口感不错，但是价格还是有点高，学校内不同区域的食堂价格也不一致。”不久前，湖南理工学院“开门办后勤”网络意见平台收到了一则学生发来的意见。

学生有呼声，后勤有行动。学校后勤处第一时间组织各部门开展食堂“物价平抑”工作，就当前学校食堂物价平抑、大宗食材统采统购、食品卫生安全监管等方面认真听取学生的意见和建议，从收到学生意见到反馈“物价平抑”工作进展情况仅花了3个工作日。

将爱心育人贯穿到办学的方方面面。在关爱学生的过程中，让学生理解爱心、感悟爱心、传递爱心。一次“开门办后勤”服务育人改革的小尝试，让后勤处也顺利“跻身”育人第一线。

如果说“开门办后勤”让服务育人从幕后走向台前，那么该校学工部的育人改革却让资助育人从台前走向幕后。

“学校近期将会为你发放隐形资助900元，用于生活补贴，请注意查收。”近日，该校大二的王同学收到这样一条信息，心头一惊：“不会是骗子吧？”但短信里留下的电话，又确实是学校的办公电话。到底是怎么回事呢？

他多方求证，原来，这是学校“偷偷”打来的一笔钱。

为了更好地关爱生活困难学生，该校通过食堂消费数据分析、家庭经济困难学生数据库信息比对、所在学院核实后确定“隐形资助”对象，让他们在享受学校福利的同时，柔软而敏感的心也能



2020年6月3日，在“牵手工程”指导下，该校组织部教工党支部“牵手”政法学院学生党支部开展“牢记四种精神，弘扬历史文化”为主题的毕业生党员教育。



2020年4月14日，湖南理工学院召开“三全育人”综合改革试点高校建设工作研讨会。

热血青年争奉献

龚海兵、张春晖、胡颖、杨旭琪……

宁立伟介绍，这些师生是“救人英雄”，他们的无私奉献挽救了一个个鲜活的生命。学校捐献造血干细胞志愿者总数达24例，仅2021年就有9例捐献造血干细胞志愿者，数量位居全国高校前列。

近年来，湖南理工学院与岳阳市红十字会和市政府献血办协商，成立岳阳市高校首支无偿献血志愿者服务队；与市中心血站合作，设立大学生道德实践培训基地，真正做到把德育课堂搬到社会。

先进典型是有形的正能量，也是鲜活的价值观。该校着力打通爱心育人引领渠道，做好理想信念正向引领，突出典型引路，让青年大学生感知爱心、心怀爱心、弘扬爱心，并用爱心反哺社会。学校组织优秀共产党员、优秀学生干部巡回报告会，组织“西部计划”志愿者、捐献造血干细胞志愿者在校宣讲。举办“道德讲堂”，开展“一月一模范”活动，邀请校内外嘉宾讲述真实故事，传递正能量。

为了让学反哺爱心，把更多的爱献给社会、献给祖国、献给党，该校积极打通爱心育人实践渠道，制定实践育人实施方案，把思政小课堂融入社会大课堂。该校洞庭湖湿地保护志愿者协会连续3年入选世界自然基金会“湿地使者”行动，古建筑志愿服务团队获全国志愿



2021年，湖南理工学院先后涌现了9例捐献造血干细胞志愿者，师生爱心接力挽救了一个个鲜活的生命。刘璋 摄

服务竞赛金奖。学校连续12年被评为“全国大学生社会实践工作先进单位”，4次被评为全国“大学生志愿服务西部计划”优秀等次高校，360余名大学生参加西部计划，近半数以上志愿者服务期满后选择扎根西部地区工作，广大学生在奉献社会、报效祖国中践行“请党放心，强国有我”誓言。

2021年11月3日下午，校友司小丽回到学校，向学校捐赠了庆祝中国共产党成立100周年剪纸画。大学毕业后，司小丽一直致力于剪纸作品创作，将传统剪纸艺术发扬光大。凭借着一双巧手，2020年，她获得“湖南省劳动模范”称号。

司小丽坦言，自己的剪纸作品如此受欢迎，是因为作品把家国情怀、时代风貌与中华优秀传统文化紧密结合。而这种创作素养的养成，离不开大学4年的积累与

沉淀。

化中“人心田”，学校在管理育人上持续发力，制定管理育人实施方案，构建“爱心育人”融入学生管理的创新体系。

“爱在理工”为主体的学生日常事务管理创新体系、“为爱守望”为主题的学生心理健康教育创新体系、“学业导航”为主题的学籍管理和学籍管理创新体系、“爱与阅读”为主题的图书资料管理创新体系、“伴爱远行”的学生毕业就业管理服务体系……该校把规范管理的严格要求、润物无声的教育方式结合起来，形成了一个广泛内容和空间范畴的尊重、关心、爱护学生的管理育人体系。

司小丽还清楚地记得，大学期间，全校上下致力推动包括屈原精神在内的传统文化进校园、进课堂，组织开展道德经典诵读活动，实施“阅享经典”读书交流活动。文学院、音乐学院、美术学院等师生成立“悦乐雅集社”，定期举办诗词吟诵、传统文化赏析等活动。

近年来，该校高歌时代主题，突出爱心教育和社会责任教育，将本科毕业生学位授予仪式放在屈原祠前举行，引导即将步入社会的毕业生力行报国壮志。学校组织学生在岳阳楼开展主题班会、经典诵读活动，用忧乐精神感召学生，引导学生常思国之兴衰，肩负时代重任。

2021年，湖南理工学院紧扣岳阳红色文化资源，开展以党史为重点的“四史”教育，将地方红色资源融入课堂教学中。通过组建“红色文化育人的理论与实践”科研创新团队和岳阳历史文化教学团队，将湘鄂赣红色文化融入《中国现代文学》《艺术概论》等10多门社会科学课程内容中，给学生带来耳目一新的课程体验。学生自主开展理论学习兴趣高涨，学校大学生获湖南省大学生思想政治理论课研究性学习成果展示竞赛全省特等奖。

以爱心育人，育爱心之人。在“三全育人”综合改革过程中，该校学生充分体会爱、领悟爱、弘扬爱，从心在小爱到奉献大爱，在爱的感召中，心中更有信仰，脚下更有力量……

本版图片除署名外均由刘璋 摄 / 标题书法：徐亚平